
nu sînt satisfăcuţi, iar problema tineretului nu s-a putut încă rezolva —, teatrul 
acesta nu va fi decît un mare ansamblu, fără tradiţie, fără stil, cu viitor desigur, dar 
fără trecut. 

Teatrul Naţional are, de curînd, un nou director. Numirea lui Ion Marin Sado-
veanu a fost primită cu simpatie şi încredere de cadrele actoriceşti, noul director 
fiind un vechi om de teatru şi un mare animator. Nu ne îndoim că dînsul, care 
cunoaşte — tot atît de bine ca şi noi — toate problemele acute ale bătrînei 
noastre scene, care cunoaşte actorii şi puterile lor artistice şi care păstreazâ 
amintirea neştearsă a marilor noastre tradiţii, va înţelege <că noul său directorat 
este legat funciarmente de rezolvarea marilor deziderate ale Teatrului Naţional. Să 
fie într-un ceas bun ! 

Ion FINTEŞTEANU 

In a ş t e p t a r e 

S-a împlinit un an de cînd, în teatrele din Moscova şi Leningrad, am mers 
pe urma lucrurilor cunoscute din lecturi, povestiri şi a visurilor legate de firea 
artistului. In imaginaţia mea, fiecare teatru se contura într-un anume fel, legat 
de tradiţie, de repertoriul şi actorii care 1-au însufleţit. 

Inima mi-a bătut mai puternic atît la M.H.A.T., în casa Teatrului de Artâ, in 
timp ce păşeam pragul pe care de atîtea ori 1-au trecut Cehov şi Gorki, Nemirovici-
Dancenko şi caldul suflet al lui K. Stanislavski, cît şi la Teatrul Mic, cu venerabila 
clădire străjuită de statuia în bronz a lui Ostrovski, autorul şi dascălul, ale cărui 
opere dramatice şi tradiţie de artă actcricească constituie nobleţea şi stilul unuia d:n 
cele mai perfecte colective artistice. 

La fel am simţit cum minunatul Leningrad ar fi mutilat in frumuseţea lui 
arhitectonică şi spirituală, dacă locaşurile de teatru ar fi fost distruse, iar colectivele 
artistice, cu adînci rădăcini în tradiţia culturală a ţării, reduse la spaţii improprii 
repertoriului şi stilului ansamblului de dramă sau operă. 

Vizionînd spectacolele şi pe marii actori sovietici, gîndul mă purta spre talen-
taţii actori ai teatrului romînesc, în stare să dea viaţă cu vigoare şi poezie figurilor 
de eroi interpretaţi strălucit de actorii Uniunii Sovietice. 

Şi totuşi... ştiam că mă mint, că nu se poate obţine spectacol fără fisură, că 
„ceva" stinghereşte munca la Teatrul Naţional' şi că acel „ceva" se datoreşte în 
primul rînd lipsei unei săli şi a unei scenei care să adăpostească un ansamblu şi un 
repertoriu al cărui prestigiu să nu fie minimalizat de puţinătatea mijloacelor de comu-
nicare a spectacolului. 

Actuala sală Comedia, cu toate îmbunătăţirile ce i s-au adus (foaiere, cabine. 
adîncirea şi înălţarea scenei, magazia de decoruri) rămîne un teatru de salon prin 
excelenţă, în care actorii nu se poţ depărta de rampă mai mult de 4—5 metri fără 
nscul de a nu mai putea fi văzuţi, deoarece raza vizuală a lojilor laterale nu 
cuprinde decît o treime din scenă, iar1 decorul nu poate utiliza spaţiul scenic dincolo 
de minuscula deschidere de şase metri, cît are rampa, de la un arlechin la altul. 
Şi atunci cînd spargi acest spaţiu de, dincolo de rampă, profită de el numai specta-
torul din centrul sălii, pentru actori fiind o zonă de neutilizat, de vreme ce nu se 
pot ascunde permanent pentru o bună parte din public. 

Acest neajuns explică în mare măsură repertoriul care a stat la baza activiţăţii 
companiilor particulare, ale căror forţe actoriceşti ar fi putut ataca, prin pregătirea 
şi talentul lor, repertoriul antic şi shakespearian. Dar acest repertoriu cerea spaţiu 

47 
www.cimec.ro



pentru mişcare, aer pentru decor. Eforturile costisitoare şi nerăsplătite ale lui 
Tony Bulandra şi ale asociaţilor săi, imboldiţi de dorul de a crea eroi din marea 
dramaturgie, trebuiau echilibrate prin reprezentarea comediilor şi dramelor potri-
vite cadrului adecvat. 

Desigur, un text se poate comunica şi de pe un podium improvizat, dar nu 
şi un spectacol cu valorile scenice cerute de text. Glasul, gestul şi raporturile 
dintre personaje înscrise în spaţiul scenic sînt strîns legate de stilul operei şi de 
natura sentimentelor ei. 

In van îşi strigă Lear disperarea, dacă el dispare din ochiul spectatorului 
după trei paşi făcuţi din centrul scenei la dreapta sau la stinga. Furtuna se în-
tîmplă undeva, prea în fund, independentă, iar legendarul rege rămîne în afara ei: 
trupul lui chinuit nu se micşorează, profilat în imensitatea spaţiului scenic ; spec-
tatorilor nu li se oferă potenţialul tragic al furtunii din om şi din cosmos; totul 
se reduce la o frămîntată mişcare pe loc, la o agitaţie intr-un cadru în care 
spaţiul şi decenţa impun gestul şi tonul măsurat. Această sufocare a unui spaţiu 
scenic artificial împinge la rezolvări care pot apărea uneori ca extravaganţe regizo-
rale, ele nefiind, în fond, decit nevoia de a dilata spaţiul pentru susţinerea mo-
mentului tragic. 

In articolul său din nr. 7 al revistei „Teatrul", tov. Simion Alterescu are o 
emoţionantă evocare „a ridicărilor de cortină din impunătoarea sală distrusă a 
Teatrului Naţional, unde se păstra climatul cultural al marilor înaintaşi, spiritul 
real al artei teatrale naţionale, făurite în zeci şi zeci de ani de osteneala scriito-
rilor noştri dramatici, de marii noştri actori" şi consideră lipsa de solemnitate 
a actualelor scene ca una din cauzele carenţei de fior dramatic a spectacolului faţă 
de realizările teatrului. Dacă am insistat asupra acestui aspect al problemelor 
legate de bunul renume al primei noastre scene, e pentru că, după umila mea 
părere, de acesta depind multe din scăderile de nivel ale Teatrului Naţional, pe 
care cu toţii îl iubim. Instituţia aceasta aşteaptă scena propice menirii ei adevărate 
şi care se va transforma din nou, prin repertoriu şi printr-o strînsă etică profe-
sională, în nava plină de măreţie, în stare să înfrunte marele repertoriu universal 
şi să păstreze la loc de cinste glorioasa dramaturgie romînească. In cadrul cinci-
nalului, din grija conducătorilor noştri pentru destinele artei, este înscrisă şi 
studiată inceperea construirii sălii Teatrului Naţional, pe scena căruia vor răsuna 
din nou glasurile tuturor actorilor mari ai ţării. 

Acea zi trebuie să o aşteptăm pregătindu-ne sufleteşte pentru a fi demni de 
ea şi perfecţionîndu-ne măiestria, pentru a putea face faţă misiunii noastre. 

A pregăti această zi înseamnă a insufla viaţă tuturor sectoarelor instituţiei 
şi a vădi o mare grijă pentru omul şi locul pe care îl deţine. Dacă cerem 
spectatorului îngăduinţă pentru cadrul în care activăm, nimic nu scuză abaterea 
de la primatul textului de calitate, slaba reprezentare, lipsa de gospodărire, lipsa 
de prevedere în repertoriu şi, mai ales, politica îngustă în asigurarea cadrelor 
majore, prezente şi de viitor ale teatrului : actori, regizori, decoratori, tehnicieni. 

Aşa cum reiese din articolul fostului director al Teatrului Naţional, tov. Vasile 
Moldovan, forurile superioare trebuie să ajute teatrului să ridice nivelul cadrelor, 
infuzînd viaţă colectivului, completînd locurile, rămase — deocamdată — fără 
urmaşi prin dispariţia prema,tură a şase mari actori. Teatrul are un tineret valoros, 
dar nu toate genurile de roluri îşi au reprezentanţi în tînăra generaţie, iar nevoile 
repertoriului ,nu pot fi reduse la posibilităţile unui număr restrîns de eroi. Subţi-
rimea spectacolelor de comedie de la Naţional, deservite strălucit, dar pînă la 
extenuare, de o echipă cu care orice teatru s-ar mîndri, constituie o biruinţă, pe 
care o dorim repetată mereu în dramă şi tragedie. 
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Rostul şi prestigiul primei scene a ţării sînt umbrite, dacă verbul eroic, întrari-
pat al marilor tragedii, al teatrului shakespearian, al figurilor din trecutul neamului, 
al repertoriului eontemporan — nu întruneşte acele forţe dramatice actoriceşti care 
să ducă mesajul artei majore in inima spectatorului, să-1 eleetrizeze, să-1 îmbăr-
băteze, să-1 înnobileze. Pentru aceasta, politica de cadre a Teatrului Naţional nu a 
fost întotdeauna destul de chibzuită; lucrurile au mers, de multe ori, cam la voia 
întîmplării. Nu a existat preocuparea pentru un repertoriu axat pe valorile exis-
tente şi nu s-au adus în teatru — cu excepţia lui Toma Dimitriu, recent încadrat, 
dar detaşat încă la Teatrul Municipal — acele forţe mature şi tinere de actori 
cu care să se poată îndrăzni, cu sorţi de izbîndă, jucarea oricărui repertoriu. 
E drept că Teatrul Naţional are posibilitatea de a asigura o foarte bună distri-
buţie feminină pentru orice rol de tragedie, dramă sau comedie. Este ştiut însă 
că piesele, în majoritatea lor, necesită femei în distribuţie abia în proporţie de o 
treime. Necesităţile majore privesc pe interpreţii masculini. Nu întîmplător — 
după trei ani de la dispariţia atît de prematură a, lui Mihai Popescu — Romeo, 
Bălcescu şi atîtea roluri pe care acest actor le-ar mai fi putut juca au rămas 
fără interpret. 

Teatrului Naţiona) trebuie să i se atribuie de preferinţă acele elemente acto-
riceşti care nu frînează dezvoltarea lui artistică, care pot face uşor pasul spre 
desăvîrşire şi prin care repertoriul permanent îşi păstrează nivelul şi suflul de 
mare artă. Aşa cum, în trecut, scriitorii şi oamenii de cultură au stat de strajă 
ia ridicarea prin voinţa şi iubirea lor a Teatrului Naţional, tot aşa, acum, Ministerul 
Culturii şi Uniunea Scriitorilor trebuie să vegheze pentru sprijinirea primei scene 
romîneşti. Astăzi, ansamblul Naţionalului s-a aciuit într-o sală creată pentru alt 
scop decît acela de a suplini golul născut datorită unei pribegii lungi a acestui 
colectiv. Pină la construirea noii săli, să veghem la ridicarea niveluluiş etic şi artistic 
al purtătorilor faclei aprinse de toţi iubitorii de artă şi cultură ai acestei ţări. 

Marietta SADOVA 

k c m c d i i 

Cu dorinţa curată de mai bine, îndrăznesc să înşir cîteva cuvinte despre 
destinul Teatrului nostru Naţional. Privesc în urmă spre cei patruzeci de ani de 
activitate în slujba primei noastre scene, alături de Constantin Nottara şi de Paul 
Gusty, şi cred că aş lipsi de la datoria mea daică m-aş retrage într-o comodă şi 
prudentă tăcere, lăsînd să se irosească fără folos roadele unei experienţe de o 
viaţă intreagă. Teatrul Naţional, de care nu m-am despărţit sufleteşte niciodată, 
a rămas scump inimii mele, iar acum cînd cariera mea de regizor este pe sfîrşite, 
pot să spun lucrurilor pe nume, fără să fiu bănuit nici de idei preconcepute, nici 
de patimă personală. 

Să începem cu începutul. Cu lipsa care cred că a fost cea mai adînc simţită. 
Iată. Teatrul Naţional nu mai are astăzi un local propriu şi de 12 ani 
e un tolerat în casă străină. Sălbăticia hitleristă i-a distrus cinstita lui gospodărie 
şi 1-a azvirlit pe drumuri, cu decoruri şi costume, în căutarea unui adăpost. L-a 
găsit, pînă în cele din urmă, şi s-a instalat cum a putut, punînd în lucrare varul 
şi mistria, dar chiar după ce şi-a reluat activitatea întreruptă, lucrurile nu mai 
semănau cu ceea ce fuseseră. Un azil improvizat nu poate înlocui căminul în care 
s-a păstrat o datină. Zidurile au sufletul lor, cum spune poetul latin : sunt lacry-
mae rerum.. 
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